

যাত্রাশুরু অনুষ্ঠান এবং প্রকাশনা উৎসব

ব্রাত্যজন রিসোর্স সেন্টার (বিআরসি)

বাংলাদেশে প্রান্তিকতার চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় নিবেদিত

২৮ মে ২০২২

স্থান: সিরডাপ মিলনায়তন, চামেলি হাউজ,
১৭ তোপখানা রোড, ঢাকা-১০০০



আয়োজক

সোসাইটি ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট (সেড)
এবং পাওয়ার অ্যান্ড পার্টিসিপেশন রিসার্চ সেন্টার (পিপিআরসি)



সুধী,

বাংলাদেশের প্রান্তিক ও বাদ-পড়া জনগোষ্ঠীসমূহের কল্যাণে নিবেদিত দীর্ঘদিনের কাজিত প্রতিষ্ঠান ব্রাত্যজন রিসোর্স সেন্টার (বিআরসি)-এর আনুষ্ঠানিক যাত্রাশুরু ২৮ মে ২০২২ (শনিবার)। পাশাপাশি ১১টি বই ও মনোগ্রাফ-এর প্রকাশনা উৎসবও অনুষ্ঠিত হবে। সোসাইটি ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট (সেড), পাওয়ার অ্যান্ড পার্টিসিপেশন রিসার্চ সেন্টার (পিপিআরসি) এবং সহযোগী প্রতিষ্ঠানসমূহ প্রান্তিক ও বাদ-পড়া, হতদরিদ্র, সীমাহীন সমস্যা ও দুর্ভোগে জর্জরিত, অদৃশ্য ও পিছনে পড়ে থাকা জনগোষ্ঠীসমূহ নিয়ে কাজ করছে। বাংলাদেশ দারিদ্র্য থেকে উত্তরণে প্রশংসনীয় অগ্রগতি দেখিয়েছে। তবে পিছিয়ে পড়া এসব জনগোষ্ঠীকে অগ্রগতির পথ দেখাতে বাংলাদেশকে আরো যত্নবান হতে হবে।

গুরুত্বপূর্ণ কৌশল ও গবেষণা সামগ্রী হাতে নিয়ে এবং সরকারি ও বেসরকারি অনেক প্রতিষ্ঠানের অংশগ্রহণে, সেড ও পিপিআরসি'র সাথে যুক্ত বিআরসি কৌশলগত উপকরণ, গবেষণাভিত্তিক গোষ্ঠী ও বিষয়কেন্দ্রিক এজেন্ডা প্রণয়ন, সক্ষমতা বৃদ্ধি ও দক্ষতা বিনিময়ের মাধ্যমে যেসব জায়গায় ঘাটতি বিরাজমান, সেসব জায়গায় কাজ করবে। বিআরসি'র সুনির্দিষ্ট লক্ষ্য সম্ভাব্য সব ধরনের উপায়ে প্রান্তিক ও সমাজে বাদ-পড়া গোষ্ঠীসমূহকে সুরক্ষা দিতে কাজ করা এবং তাদেরকে দেশের সমান ও মর্যাদাসম্পন্ন নাগরিক হতে সহায়তা করা।

বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক ওয়াহিদউদ্দিন মাহমুদ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন। বিশেষ অতিথি হিসেবে থাকবেন বাংলাদেশে নিযুক্ত কানাডীয় হাই কমিশনার ড. লিলি নিকোলস; জেরেমি অপ্রিটেকো, ডেপুটি হেড অব মিশন, ডেলিগেশন অব দ্য ইউরোপীয়ান ইউনিয়ন টু বাংলাদেশ; অধ্যাপক মো. গোলাম রহমান, সম্পাদক, দৈনিক আজকের পত্রিকা ও প্রাক্তন প্রধান তথ্য কমিশনার; এবং খুশী কবীর, সমন্বয়কারী, নিজেরা করি এবং বাংলাদেশ সমন্বয়কারী, ওয়ান বিলিয়ন রাইজিং। কমিউনিটি অভিজ্ঞতা বিনিময়ের জন্য বাংলাদেশের বিভিন্ন প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর প্রতিনিধিরাও কথা বলবেন।

যাত্রাশুরু ও প্রকাশনা উৎসবে আপনাকে আন্তরিকভাবে আমন্ত্রণ জানাচ্ছি।

ফিলিপ গাইন
পরিচালক, সেড



ড. হোসেন জিল্লুর রহমান
নির্বাহী চেয়ারম্যান, পিপিআরসি

অনুষ্ঠান সূচি

০৯:১৫ নিবন্ধন, তথ্যমেলা এবং চা

১০:০০ শুভেচ্ছা বক্তব্য

অধ্যাপক তানজিমুদ্দিন খান, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় এবং সেড-এর সদস্য

১০:১০ মূল বক্তব্য উপস্থাপন

ফিলিপ গাইন, পরিচালক, সেড

১০:৩০ কমিউনিটি কণ্ঠ

রামভজন কৈরী, নির্বাহী উপদেষ্টা, বাংলাদেশ চা শ্রমিক ইউনিয়ন
সৌদ খান, বেদে সর্দার, মুঙ্গিগঞ্জ

ইউজিন নকরেক, সভাপতি, জয়েনশাহী আদিবাসী উন্নয়ন পরিষদ

জুয়ামলিয়ান আমলাই, মানবাধিকার কর্মী, পার্বত্য চট্টগ্রাম

লেলুং খুমি, মানবাধিকারকর্মী, পার্বত্য চট্টগ্রাম

আলেয়া আক্তার লিলি, সভাপতি, সেক্স ওয়ার্কারস নেটওয়ার্ক

মিলন কুমার দাস, নির্বাহী পরিচালক, পরিত্রাণ

কৃষ্ণলাল সরকার, সভাপতি, বাংলাদেশ হরিজন ঐক্য পরিষদ

এম. শওকত আলী, সাধারণ সম্পাদক, স্ট্র্যাটেজি পাবলিশিং

রিপ্যাব্লিকেশন কমিটি (এসপিজিআরসি)

ইভান আহমেদ কথা, সচেতন হিজরা অধিকার সংঘ

১১:৩০ বইয়ের মোড়ক উন্মোচন

১১:৪০ বিশেষ অতিথি

খুশী কবীর, সমন্বয়কারী, নিজেরা করি এবং বাংলাদেশ সমন্বয়কারী, ওয়ান
বিলিয়ন রাইজিং

অধ্যাপক মো. গোলাম রহমান, সম্পাদক, দৈনিক আজকের পত্রিকা এবং
প্রাক্তন প্রধান তথ্য কমিশনার

জেরেমি অপ্রিটেকো, ডেপুটি হেড অব মিশন, ডেলিগেশন অব দ্য
ইউরোপীয়ান ইউনিয়ন টু বাংলাদেশ

ড. লিলি নিকোলস, বাংলাদেশে কানাডীয় হাই কমিশনার

১২:২০ প্রধান অতিথি: অধ্যাপক ওয়াহিদুদ্দিন মাহমুদ, বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ

১২:৩৫ সভাপতি এবং সঞ্চালক: ড. হোসেন জিল্লুর রহমান, নির্বাহী সভাপতি,
পিপিআরসি

১২:৪৫ সংক্ষিপ্ত সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান

০১:৩০ মধ্যাহ্নভোজ

মুক্ত আলোচনা

০২:৩০ গবেষণা-ভিত্তিক প্রকাশনা ও সেসবের ব্যবহার

সভাপতি: এ কে শেরাম, বিশিষ্ট গবেষক এবং লেখক

সূচনা বক্তব্য: তপন দত্ত, সহ-সভাপতি, বাংলাদেশ ট্রেড ইউনিয়ন সেন্টার
এবং সুনীল বিশ্বাস, সভাপতি, প্রতীক থিয়েটার, দেউলি চা বাগান, হবিগঞ্জ

মুক্ত আলোচনা

সঞ্চালক: ফিলিপ গাইন, পরিচালক, সেড

০৪:৩০ সমাপনী চা



যোগাযোগ

সোসাইটি ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট (সেড)
গ্রীন ভ্যালী, ১৪৭/১ গ্রীন রোড, ফ্ল্যাট নং. ২এ, (৩য় তলা), ঢাকা-১২১৫
ফোন: ৮৮০-২-৫৮১৫৩৮৪৬, মো: ০১৭১৫০০৯১২৩, ০১৬৮১১৬২২২৫
E: philip.gain@gmail.com; sehd@sehd.org, www.sehd.org